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SAMENVATTING 

 

In de Stadspeiling 2018 zijn over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van 

Zoetermeer. Dit rapport bevat het onderwerp onderwijs. De vragen over deze onderwerpen zijn 

voorgelegd aan jongeren van 12 t/m 23 jaar.  

 

Doel van het onderzoek is inzicht krijgen: 

• in het welbevinden van jongeren op hun school; 

• tevredenheid van jongeren ten aanzien van hun opleiding (schoolloopbaan); 

• of jongeren zich voldoende gesteund voelen als er problemen met hun opleiding zijn. 

 

Heb je het naar je zin op school?  

De gemiddelde waardering van de respondenten is een 7,6, in de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar is 

dat een 7,7 en in leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar een 7,5. 

 

Wat vind je leuk aan school? 

In de leeftijdsklasse 12 -16 jaar wordt ‘mijn vrienden/vriendinnen ontmoeten’ en 

‘klasgenoten/leerlingen’ het meeste genoemd: door respectievelijk 77% en 64% genoemd. In de 

leeftijdsklasse 17 t/m 23 jaar is ‘leren, studeren’ het meest gegeven antwoord: door 63%. 

 

Wat mis je op school? 

In de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar geeft een derde (33%) aan dat er niets ontbreekt. ‘Goede 

communicatie door leraren/docenten” wordt het meest gemist: door 19% respondenten genoemd. 

In de leeftijdsgroep 17 t/m 23 jaar wordt eveneens ‘goede communicatie’ het meest genoemd; door 

36% van de respondenten. Op een afstand volgt ‘goede begeleiding door leraren/ docenten’, door 

19% genoemd. 

 

Hoe veilig voel je je op school?  
De gemiddelde waardering voor veiligheid is een 8,3. Bij de respondenten in de leeftijdscategorie 12 

t/m 16 jaar dat een 8,2 en in leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar een 8,4.  

 
Heb je tijdens dit schooljaar serieus overwogen te stoppen met school?  
In de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar heeft 3% overwogen om te stoppen. In de leeftijdscategorie 17 

t/m 23 jaar heeft 19% overwogen te stoppen: 8 % is al dan niet tijdelijk gestopt en 11% heeft het 

overwogen maar is niet gestopt. 

 
Kun je aangeven waarom je overwogen hebt te stoppen?  
In de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar was de belangrijkste reden om (overwegen) te stoppen ‘ik vond 
het niet interessant’, door 41% van de respondenten, die hebben overwogen te stoppen. geantwoord. 
Op de tweede plaats komt ‘het was een verkeerde opleidingskeuze, door 32% geantwoord. 
 
Heb je hulp gehad mij de beslissing wel of niet te stoppen?  
Van de respondenten in de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar die hebben overwogen om te stoppen, 
heeft iets meer dan de helft hulp gehad bij de beslissing wel of niet te stoppen. ‘Ouders/ familie wordt 
het vaakst genoemd. 
 
Hoe goed ben je geholpen? 
Van de respondenten in de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar die hebben overwogen om te stoppen en 
daarbij hulp hebben gehad is ongeveer driekwart goed tot heel goed geholpen. 
 
Waarom heeft niemand je geholpen met die beslissing? 
Van de respondenten in de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar die hebben overwogen om te stoppen en 
daarbij geen hulp hebben gehad is de belangrijkste reden ‘ik wilde niet dan iemand mij zou helpen’ door 
ruimt twee derde genoemd. 
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1 ONDERZOEKSVERANTWOORDING 

1.1 Inleiding 

In de Stadspeiling 2018 zijn over uiteenlopende onderwerpen vragen gesteld aan inwoners van 

Zoetermeer. In 2018 zijn de omnibusenquête en de jongerenpeiling samengevoegd tot de stadspeiling 

2018. Dit rapport bevat het onderwerp onderwijs. De vragen over deze onderwerpen zijn voorgelegd 

aan jongeren van 12 t/m 23 jaar.  

 

Doel van het onderzoek is inzicht krijgen: 

• in het welbevinden van jongeren op hun school; 

• tevredenheid van jongeren ten aanzien van hun opleiding (schoolloopbaan); 

• of jongeren zich voldoende gesteund voelen als er problemen met hun opleiding zijn. 

 

1.2 Veldwerk 

De vragenlijst kon schriftelijk of digitaal worden ingevuld. De steekproefpersonen kregen aan het 

begin van die periode een brief met een schriftelijke vragenlijst en een persoonlijke inlogcode om de 

enquête digitaal in te vullen. Halverwege de veldwerkperiode is een rappelbrief verstuurd. Dat 

jongeren de vragenlijst schriftelijk konden invullen was nieuw. De jongerenpeiling kon alleen digitaal 

worden ingevuld. 

 

1.3 Steekproef en respons 

Voor de vragenlijst aan jongeren is een steekproef getrokken uit het bevolkingsbestand van de 

gemeente Zoetermeer van 6.000 inwoners in de leeftijd van 12 t/m 23 jaar . 

De respons bedraagt 956 respondenten: een respons van 16%. 

 

1.4 Opzet rapport 

In het hoofdstuk 2 worden de resultaten over het onderwerp informatie gepresenteerd.  

Bijlage 1 bevat de vragen die zijn gesteld. In bijlage 2 zijn de resultaten in tabelvorm opgenomen. 

In bijlage 3 staat uitleg over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid rondom de 

onderzoeksuitkomsten. In bijlage 3 staat een overzicht van de verdeling van de bevolking, steekproef 

en respons naar leeftijd en geslacht. 
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2 ONDERZOEKSRESULTATEN 

 
2.1 Inleiding 

In de rapportage is onderscheid gemaakt tussen de leerlingen van 12 t/m 16 jaar en 

leerlingen/studenten van 17 t/m 23 jaar. In totaal zijn de vragen door 956 leerlingen/studenten 

ingevuld. Hiervan staan er 846 (89%) ingeschreven op een school of vervolgopleiding. In de 

leeftijdscategorie 12 t/m 16 is de enquête door 434 leerlingen ingevuld en de groep 17 t/m 23 jaar 

door 447 leerlingen. 75 respondenten hebben geen leeftijd ingevuld. 

De vragen zijn opgenomen in bijlage 1. De met de vragen corresponderende tabellen staan in bijlage 

2. 

De grootste groep respondenten zit op het VWO (26%), Daarna volgen met ongeveer hetzelfde 

aandeel het MBO (16%), HBO (15%) en HAVO (14%). 

 

Figuur 1: Welk onderwijs volg je? 

 
 

Van de respondenten die onderwijs volgen, volgt 58% dat in Zoetermeer en 41% buiten Zoetermeer. 

1% heeft anders, namelijk ingevuld. Het gaat hierbij om thuisstudie. 

 

2.2 Welbevinden 

Gevraagd is om in een rapportcijfer aan te geven of men het naar zijn zin heeft op school of de 

opleiding. De respondenten geven gemiddeld een 7,6. De gemiddelde waardering van de 

respondenten in de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar is een 7,7 en in leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar 

een 7,5. Zie ook bijlage 2, vraag 3. 

 

Figuur 2: Kun je in een rapportcijfer aangegeven of het naar je zin hebt op school of op je opleiding? 

Denk aan sfeer, omgaan met elkaar, activiteiten. 
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In beide leeftijdsgroepen geven de meeste respondenten een 8: Van de respondenten in de 

leeftijdscategorie 12 t/m 16 geeft 39% een 8. In de leeftijdscategorie 17 t/m 23-jarige is dat 37%. 

Van de respondenten in de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar geeft 4% een onvoldoende. Van de 

respondenten in de leeftijdscategorie 12 t/m 23 jaar is dat 6%. 

 

Vervolgens is gevraagd wat men leuk vindt aan school. In de leeftijdscategorie 12 -16 jaar wordt ‘mijn 

vrienden/vriendinnen ontmoeten’ en ‘klasgenoten/leerlingen’ het meeste genoemd: door 

respectievelijk 77% en 64%. In de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar is ‘leren, studeren’ het meest 

gegeven antwoord: door 63%. ‘Mijn vrienden. Vriendinnen’. En ’klasgenoten/ leerlingen’ worden door 

respectievelijk 57% en 53% van de respondenten genoemd. Zie ook bijlage 2, vraag 4.  

 

Figuur 3: Wat vind je leuk aan school of je opleiding? 

 
 

Tenslotte is gevraagd naar wat men op school of de opleiding mist. In de leeftijdsgroep 12 t/m 16 jaar 

geeft een derde (33%) aan dat er niets ontbreekt. ‘Goede communicatie door leraren/docenten” wordt 

het meest gemist: door 19% respondenten genoemd. Op enige afstand volgen ‘goed onderwijs’, 

‘goede leraren/ docenten‘ en ‘goede begeleiding door leraren/ docenten’ door respectievelijk 14%, 

13% en 12% genoemd. 

 

Figuur 4: Wat mis je op school of op je opleiding? 
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In de leeftijdsgroep 17 t/m 23 jaar wordt eveneens ‘goede communicatie’ het meest genoemd; door 

36% van de respondenten. Op een afstand volgt ‘goede begeleiding door leraren/ docenten’, door 

19% genoemd. ‘Goed onderwijs’ en ‘goede leraren/ docenten’ wordt door respectievelijk 15% en 14% 

genoemd. Zie ook bijlage 2, vraag 5.  

 

2.3 Hoe veilig voel je je op school? 

De gemiddelde waardering voor veiligheid is een 8,3. Bij de respondenten in de leeftijdscategorie 12 

t/m 16 jaar dat een 8,2 en in leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar een 8,4.  

In de leeftijdsgroep 12 t/m 16 jaar is het meest gegeven rapportcijfer een 9: gegeven door 29% van de 

respondenten. In de leeftijdsgroep 17 t/m 23 jaar is dat een 8: door 29% gegeven. Van de 

respondenten in de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar geeft 4% een onvoldoende. Van de respondenten 

in de leeftijdscategorie 12 t/m 23 jaar is dat 2%. 

 

Figuur 5: Hoe veilig voel je je op school? 

 
 

2.5 Heb je tijdens dit schooljaar serieus overwogen te stoppen met school? 

In de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar heeft 3% overwogen om te stoppen. Hiervan is één respondent 

gestopt. Elf respondenten zijn niet gestopt. In de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar heeft 19% 

overwogen te stoppen: 8 % is al dan niet tijdelijk gestopt en 11% heeft het overwogen maar is niet 

gestopt. 

 

Figuur 5: Heb je tijdens dit schooljaar serieus overwogen te stoppen met school? 
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2.6 Kun je aangeven waarom je overwogen hebt te stoppen? 

In de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar was de belangrijkste reden om (overwegen) te stoppen ‘ik vond 

het niet interessant’, door 41% van de respondenten geantwoord. Op de tweede plaats komt ‘het was 

een verkeerde opleidingskeuze, door 32% geantwoord. Op enige afstand volgen ‘door mijn 

thuissituatie’ en ‘ik wilde stoppen om te gaan werken’ door respectievelijk 16% en 15% genoemd.  

In de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar hebben in totaal 12 respondenten (overwogen) te stoppen. De  

diverse redenen zijn slechts door enkele respondenten aangegeven. Zie ook bijlage 2, vraag 7. 

 

Figuur 6: Kun je aangeven waarom je hebt overwogen om te stoppen of (tijdelijk) ben gestopt? 

Alleen de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar1. Ingevuld door 86 respondenten. 

 
 

2.7 Heb je hulp gehad mij de beslissing wel of niet te stoppen? 

Van de respondenten in de leeftijdscategorie 12 t/m 16 jaar hebben negen van de elf respondenten 

hulp gehad bij de beslissing wel of niet te stoppen. ‘Ouders/familie’ en ‘vrienden’ worden het meest 

genoemd, respectievelijk door zes en vier respondenten. 

 

Van de respondenten in de leeftijdscategorie 17 t/m 23 jaar heeft iets meer dan de helft (51%, 34 

respondenten) hulp gehad bij de beslissing wel of niet te stoppen. ‘Ouders/ familie wordt het vaakst 

genoemd, door (31 van de 34 respondenten. Op enige afstand volgen ‘vrienden’ en ‘de decaan op 

school’, genoemd door respectievelijk 11 en 8 respondenten. 

 

2.8 Hoe goed ben je geholpen? 

Van de respondenten in de leeftijdscategorie 12 t/m 16 zijn tien van de elf respondenten ‘goed’ tot 

‘heel goed’ geholpen. Eén respondent beoordeelt de hulp met ‘redelijk’. In de leeftijdscategorie 17 t/m 

23 jaar is ongeveer driekwart (zijn 25 van de 33 respondenten) ‘goed‘ tot ‘heel goed’ geholpen. Zes 

respondenten beoordelen de hulp met ‘redelijk’, en één respondent met ‘niet goed’. 

 

De vraag over waarom niemand heeft geholpen is alleen door respondenten in de leeftijd van 17 t/m 

23 jaar beantwoord. De belangrijkste reden dat niemand is geholpen is ‘ik wilde niet dan iemand mij 

zou helpen’ door 17 van de 26 respondenten genoemd.  Vier respondenten wisten niet wie kon 

helpen. Voor de bij ‘anders, namelijk:’ genoemde antwoorde, zie bijlage 2, vraag 12. 

 

  

                                                           
1 De leeftijdscategorie had slechts 12 respondenten. 
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het was een verkeerde opleidingskeuze

andere reden
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BIJLAGE I vragenlijst leerlingenzaken 
 

ONDERWIJS 

 
1a.  Sta je op dit moment ingeschreven op een school of vervolgopleiding?  
   
  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 13  

 
  b.  Welk onderwijs volg je?  
   
  1. basisschool  

  2. praktijkonderwijs  

  3. VMBO TL / MAVO  

  4. VMBO overig  

  5. HAVO  

  6. VWO  

  7. MBO  

  8. HBO  

  9. wetenschappelijk onderwijs  

  10. anders, namelijk:  

    

    
 

2.  Volg je in Zoetermeer onderwijs, of buiten Zoetermeer?  
   
  1. in Zoetermeer   

  2. buiten Zoetermeer   

  3. anders, namelijk:  

    

     
 

3. Kun je in een rapportcijfer aangeven of je het naar je zin hebt op school of op je opleiding? Denk 
aan sfeer, omgaan met elkaar, activiteiten. 

 

   
 helemaal niet naar mijn zin erg naar mijn zin geen 

mening 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

               
 

4.  Wat vind je leuk aan je school of je opleiding?  
   

 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  vrienden/ vriendinnen ontmoeten   

  klasgenoten/ leerlingen  

  lessen  

  buitenschoolse activiteiten   

  leraren/ docenten  

  leren, studeren, ik leer er wat  

  anders, namelijk:  
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  niets  

  weet niet  

     
 
 

5.  Wat mis je op je school of je opleiding?  
   

 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  goede leraren/ docenten  

  goed onderwijs/ leuke lessen  

  goede begeleiding door leraren/ docenten  

  goede communicatie door leraren/ docenten  

  goede sfeer/ gezelligheid  

  anders, namelijk:  

    

    
  niets   

  weet niet  

     
 

6. Hoe veilig voel je je op school?  
   
 heel onveilig heel veilig geen 

oordeel 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

               
 

7.  Heb je tijdens afgelopen schooljaar (2017 / 2018) serieus overwogen te stoppen, of ben je 
gestopt met school, opleiding of studie? 

 

   
  1. ik heb het niet overwogen ➔ ga naar vraag 13  

  2. ik heb het overwogen maar ben niet 
gestopt 

  

  3. ik ben (tijdelijk) gestopt   

     
 

8.  Kun je aangeven waarom je hebt overwogen te stoppen of (tijdelijk) bent gestopt?  
   

 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  ik vond de lessen niet interessant/ het interesseerde me niet  

  ik had ruzie met andere leerlingen  

  door mijn thuissituatie  

  ik moest misschien stoppen met school omdat ik schulden had  

  ik wilde stoppen om te gaan werken  

  het was een verkeerde opleidingskeuze  

  anders, namelijk:  

    

    
 

9.  Heeft iemand je geholpen met de beslissing wel of niet te stoppen?  
   
  1. ja   

  2. nee ➔ ga naar vraag 12  
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10.  Wie heeft je geholpen met die beslissing?  

   
 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  vriend(en)  

  ouder(s) / familie  

  decaan op school  

  gemeente (bijvoorbeeld leerplichtambtenaar)  

  onderwijsservicecentrum  

  anders, namelijk:  

    

    
 

11.  Hoe goed ben je geholpen?   
   
  1. heel goed ➔ ga naar vraag 13  

  2. goed ➔ ga naar vraag 13  

  3. redelijk ➔ ga naar vraag 13  

  4. niet goed ➔ ga naar vraag 13  

  5. dat wil/ kan ik niet zeggen ➔ ga naar vraag 13  

      

12.  Waarom heeft niemand je geholpen met die beslissing?   

   
 LET OP: meer antwoorden mogelijk.  

   
  ik wist niet wie mij kon helpen   

  ik wilde niet dat iemand mij zou helpen   

  anders, namelijk:   

    

    
 
 

   
PERSOONLIJKE GEGEVENS 

 
132. Wat is je leeftijd?  
   

                              Jaar 
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BIJLAGE II Tabellen 
 

Vraag 1a: Sta je momenteel ingeschreven op een school of vervolgopleiding? 

 Aantal % 

ja 846 88,5% 

nee 110 11,5% 

totaal 956 100,0% 

 

Vraag 1b: Welk onderwijs volg je? 

 aantal % 

basisschool 7 0,8% 

praktijkonderwijs 8 1,0% 

VMBO TL / MAVO 71 8,6% 

VMBO overig 44 5,3% 

HAVO 118 14,2% 

VWO 214 25,8% 

HAVO/VWO 22 2,7% 

MBO 135 16,3% 

HBO 124 14,9% 

wetenschappelijk onderwijs 76 9,2% 

anders, namelijk: 11 1,3% 

Total 830 100,0 

Anders, namelijk: 

 aantal % 

Associate Degree. 1 ,1 

Cursus op conservatorium Amsterdam. 1 ,1 

Inburgering nivo A2 1 ,1 

Nederlandse taal 1 ,1 

Speciaal onderwijs. 1 ,1 

Taalschool 1 ,1 

Vavo 2 ,2 

Vso cluster 3 onderwijs 1 ,1 

 

Vraag 2: Volg je in Zoetermeer onderwijs, of buiten Zoetermeer?  

 aantal % 

ja 504 58,3% 

nee 339 41,4% 

anders, namelijk:  3 0,4% 

totaal 846 100,0% 

Anders, namelijk: 

 aantal 

Online, open universiteit. 1 

Thuisstudie. 2 
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Vraag 3: Kun je in een rapportcijfer aangegeven of het naar je zin hebt op school of op je 

opleiding? Denk aan sfeer, omgaan met elkaar, activiteiten. 

rapportcijfer 

leeftijdscategorie totaal2 

12 t/m 16 jaar 17 t/m 23 jaar 12 t/m 23 jaar 

1. ik heb het helemaal niet naar mijn zin aantal 3 1 4 

%  0,7% 0,3% 0,5% 

2. aantal 0 1 1 

%  0,0% 0,3% 0,1% 

3. aantal 4 6 10 

% 1,0% 1,7% 1,2% 

4. aantal 1 4 5 

% 0,2% 1,1% 0,7% 

5. aantal 9 9 20 

% 2,1% 2,6% 2,4% 

6. aantal 33 39 78 

% 7,9% 11,1% 9,4% 

7. aantal 107 84 202 

% 25,5% 23,9% 24,3% 

8. aantal 162 129 318 

%$ 38,7% 36,6% 38,2% 

9. aantal 68 51 129 

% 16,2% 14,5% 15,2% 

10. ik heb het heel erg naar mijn zin aantal 24 20 47 

% 5,7% 5,7% 5,6% 

geen mening aantal 8 8 17 

% 1,9% 2,3% 2,0% 

totaal aantal 419 352 832 

% 100,0% 100,0% 100,0% 

Gemiddelde rapportcijfer 7,7 7,5 7,6 

 

                                                           
2 De totalen in de kolom totaal zijn soms hoger dan de twee afzonderlijke leeftijdsklassen opgeteld. Van 
de 832 respondenten hebben er 61 geen leeftijd ingevuld. 
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Vraag 4: Wat vind je leuk aan school of je opleiding? 

    leeftijdscategorieën totaal3 

    12 t/m 16 jaar  
17 t/m 
 22 jaar 

12 t/m 23 jaar  

mijn vrienden/vriendinnen ontmoeten aantal 322 200 563 

% 76,5% 56,8% 67,6% 

klasgenoten/leerlingen aantal 268 187 492 

% 63,7% 53,1% 59,1% 

lessen aantal 105 136 258 
 

% 24,9% 38,6% 31,0% 

buitenschoolse activiteiten aantal 141 66 223 

% 33,5% 18,8% 26,8% 

leraren/docenten aantal 86 109 208 
 

% 20,4% 31,0% 25,0% 

leren, studeren, ik leer er wat aantal 108 221 355 

% 25,7% 62,8% 42,6% 

anders, namelijk: aantal 20 27 49 

% 4,8% 7,7% 5,9% 

niets aantal 7 8 17 

% 1,7% 2,3% 2,0% 

weet niet aantal 7 7 16 

% 1,7% 2,0% 1,9%% 

aantal respondenten aantal 421 352 833 

 

Vraag 4: Wat vind je leuk aan school of je opleiding? Anders, namelijk: 

Leeftijd 12 t/m 16 jaar. 

Buiten spelen 

De manier van lesgeven 

De omgeving van het samenzijn. De sfeer is heel vrolijk 

Geschiedenis, biologie 

Gezelligheid 

Gezelligheid. 

Gym 

Gym en sport op school 

Hoe mensen met elkaar omgaan. 

Ik doe aan onderwijs op maat op mijn school, en dat vind ik heel fijn onderwijs 

Omdat ik op een musical opleiding zit. 

Pauze 

Sfeer. 

Sommige docenten en sommige lessen. 

Sommige leraren/sommige lessen. 

Sommige lessen zijn wel leuk maar niet allemaal. 

                                                           
3 De totalen in de kolom totaal zijn soms hoger dan de twee afzonderlijke leeftijdsklassen opgeteld. Van 
de 832 respondenten hebben er 60 geen leeftijd ingevuld. 



20 JABO/O&S – Stadspeiling 2018 - onderwijs 
 

Sommige lessen. 

Sommige lessen. 

Spelletjes 

Sport 

Vrienden/ lessen / activiteiten. 

Ze doen er veel met ict 

 

Vraag 4: Wat vind je leuk aan school of je opleiding? Anders, namelijk: 

Leeftijd 17 t/m 23 jaar. 

De gezellige en leuke docenten hahahah, niet allemaal 

De informatie in lessen. 

De lange dagen 

De stages 

De stoffen 

Doe topsport op Papendal en school (berkdallyceum) kan in beperkte lesrooster (lootschool). 

Een paar vakken 

Gezellig (Campas), uitdagend. 

Het bereid me voor op het leven na school. 

Het leren samenwerken en praktijken. 

Het studenten leven. 

Het vooruitzicht op een toekomst zonder studieschuld. 

Ik ben bezig met iets wat ik wil doen later. Ik ben daarom ambitieus en heb een doel voor ogen. 

Met mijn vriendinnen lol hebben in de klas. 

Mezelf ontwikkelen. 

Mogelijkheden na afstuderen. 

Netwerken 

Opdrachten. 

Praktijkervaring opdoen door 4 dagen werken en 1 dag school (hbo-duaal) 

Socialiseren met vrienden en vriendinnen 

Stage bij DSM is uitdagend en interessant 

Stage. 

Studentenvereniging 

Vrije tijd 

Werken aan mijn toekomst. 
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Vraag 5: Wat mis je op je school of op je opleiding? 

 leeftijdscategorieën totaal4 

12 t/m 16 
jaar 

17 t/m 22 
jaar 

12 t/m 23 
jaar 

goede leraren/ docenten aantal 53 50 115 

% 12,6% 14,3% 13,9% 

goed onderwijs/ 
leuke lessen 

aantal 60 51 120 

% 14,3% 14,6% 14,5% 

goede begeleiding door leraren/ 
docenten 

aantal 49 67 128 

% 11,7% 19,1% 15,4% 

goede communicatie door 
leraren/docenten 

aantal 78 125 218 

% 18,6% 35,7% 26,3% 

goede sfeer/gezelligheid aantal 39 37 81 

% 9,3% 10,6% 9,8% 

anders, namelijk: aantal 36 25 65 

% 8,6% 7,1% 7,8% 

niets aantal 138 96 247 

% 32,9% 27,4% 29,8% 

weet niet aantal 84 44 143 

% 20,0% 12,6% 17,2% 

totaal aantal 537 495 1117 

% 128,0% 141,4% 134,6% 

aantal respondenten aantal 420 350 830 

 

Vraag 5: Wat mis je op je school of op je opleiding? Anders, namelijk: 
Leeftijd 12 t/m 16 jaar. 

Buitenschoolse activiteiten. 

Dat als je een probleem hebt je mentor er écht iets aan gaat doen. 

Dat je voor elk vak dezelfde juf hebt zoals op de basisschool. 

De docenten zitten niet op één lijn. Er zijn andere manieren van toetsen, huiswerk, planning, etc. 

Een plein die groter is als nu. 

goede communicatie over doorgang lessen 

goede internetverbinding 

Goede kantine, meer fietsenplek, meer zitplek. 

Goede lesroosters 

Gym. 

Halal eten. 

Iets meer extra uitdaging (bovenbouw olympiades). 

Ik zit op SBO er is geen leraar nu zit ik op gewoon onderwijs met 24 kinderen. 

In examenjaar te veel les uitval. 

klassenactiviteiten voor meer binding. 

Leuke klasgenoten. 

                                                           
4 De totalen in de kolom totaal zijn soms hoger dan de twee afzonderlijke leeftijdsklassen opgeteld. Van 
de 830 respondenten hebben er 60 geen leeftijd ingevuld. 
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Meer buitenschoolse activiteiten. 

meer dingen samen met je klas en school doen. zodat het meer word dan school. 

Meer met dieren. 

Meer onbekende sporten met LO (gym). 

Meer sport buiten school. 

Meer uitdaging. 

Meubilair beter op school. 

Minder les zou leuk zijn. 

Minder pesten, du bodyshamen bijvoorbeeld. 

Muziek. 

Niets. 

Niks 

Onderwijs op maat. 

Roosterwijzigingen op tijd gemaakt. 

Soms zijn er wel slechte leraren. 

Tech. 

Uitjes met school. 

voor intelligente mensen is er in sommige opzichten te weinig uitdaging waardoor ze zich gaan 
vervelen en niet hun best doen 
Zou soms wat rustiger mogen zijn in mijn klas. 

zuurstof 

 

Vraag 5: Wat mis je op je school of op je opleiding? Anders, namelijk: 
Leeftijd 17 t/m 23 jaar. 

Binding met studiegenoten 

De uitleg snap ik niet goed. 

Duidelijke informatie over opleidingseisen en procedures 

Een goede organisatie. 

Een snellere manier om daar te komen met OV. 

Goede ICT. 

Goede OV verbinding. 

Goedkopere koffie. 

Het is heel onduidelijk als het om huiswerk gaat. 

Het niveau mag soms wel omhoog. 

Intellectuele uitdaging 

Juiste werkdruk 

Koppeling met de beroepspraktijk. 

Meer aandacht voor vermoeidheid en mentale moeilijkheden (voornamelijk aan het eind van het 
schooljaar) 
Meer activiteiten. 

Meer docenten, meer geld. 

Meer goede leraren, veel verschil in vaardigheden 

Meer mogelijkheden om certificaten te behalen 

Net als bij de vorige vraag, ik mis vooral een goede wiskunde docent, de rest van  de docenten zijn 
helemaal top. De directrice zou wel meer moeten luisteren naar de gehele school en leerlingen 
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Ruimte om te studeren in rust. 

Transparantie over latere stadia in de opleiding 

Voor bepaalde vakken goede leraren (na). 

Vrienden/gezellige klasgenoten 

Vrije tijd. 

Ze zijn erg chaotisch. 

 

Vraag 5: Hoe veilig voel je op school? 

   leeftijdscategorie totaal5 

12 t/m 16 jaar 17 t/m 23 jaar 12 t/m 23 jaar 

1. heel onveilig 

aantal 3 0 3 

% 0,7% 0,0% 0,4% 

2. 

aantal 1 0 1 

% 0,2% 0,0% 0,1% 

3. 

aantal 2 0 2 

% 0,5% 0,0% 0,2% 

4. 

aantal 2 3 5 

% 0,5% 0,9% 0,6% 

5. 

aantal 7 4 13 

% 1,7% 1,1% 1,6% 

6. 

aantal 26 21 48 

% 6,2% 6,0% 5,8% 

7. 

aantal 64 49 119 

% 15,3% 14,0% 14,4% 

8. 

aantal 113 102 239 

% 27,0% 29,1% 28,9% 

9. 

aantal 122 84 222 

% 29,2% 24,0% 26,8% 

10. heel veilig 

aantal 72 81 163 

% 17,2% 23,1% 19,7% 

geen mening 

aantal 6 6 13 

% 1,4% 1,7% 1,6% 

Totaal 

aantal 418 350 828 

% 100,0% 100,0% 100,0% 

Gemiddelde rapportcijfer  8,2 8,4 8,3  

 

  

                                                           
5 De totalen in de kolom totaal zijn soms hoger dan de twee afzonderlijke leeftijdsklassen opgeteld. Van 
de 828 respondenten hebben er 60 geen leeftijd ingevuld. 
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Vraag 7: Heb je tijdens dit schooljaar serieus overwogen te stoppen?6  

    leeftijdscategorie totaal 
  

12 t/m 16 
jaar 

17 t/m 23 
jaar 

12 t/m 23 
jaar 

ik heb het niet overwogen aantal 405 283 741 

% 97,1% 80,6% 89,5% 

ik heb het overwogen maar ben niet 
gestopt 

aantal 11 40 54 

% 2,6% 11,4% 6,5% 

ik ben (tijdelijk) gestopt aantal 1 28 33 

% 0,2% 8,0% 4,0% 

totaal aantal 417 351 828 

  % 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Vraag 8: Kun je aangeven waarom je hebt overwogen om te stoppen of (tijdelijk) bent gestopt? 

Meer antwoorden mogelijk 

  leeftijdsklasse  totaal 

12 t/m 16 jaar 17 t/m 23 jaar 12 t/m 23 jaar 

  aantal %7 aantal %  aantal %  

ik vond het niet interessant 4  28 41,2% 33 38,4% 

ik had ruzie met andere leerlingen 0  5 7,4% 5 5,8% 

door mijn thuissituatie 2  11 16,2% 14 16,3% 

ik moest misschien stoppen met school 

omdat ik schulden had 

0  1 1,5% 1 1,2% 

ik wilde stoppen om te gaan werken 1  10 14,9% 11 12,8% 

het was een verkeerde opleidingskeuze 2  22 32,4% 30 34,9% 

andere reden 3  26 38,2% 29 33,7% 

totaal 12  103 151,8% 123 143,10% 

aantal respondenten 11  68 
 

86 
 

 
Vraag 8 Alleen gevraagd aan de respondenten overwogen hebben te stoppen maar dat niet 
hebben gedaan. Meer antwoorden mogelijk 

 aantal % 

ik vond de lessen niet interessant/ het interesseerde me niet 24 45,3% 

ik had ruzie met andere leerlingen 5 9,4% 

door mijn thuissituatie 11 20,8% 

ik moest misschien stoppen met school omdat ik schulden had 1 1,9% 

ik wilde stoppen om te gaan werken 9 17,0% 

het was een verkeerde opleidingskeuze 15 28,3% 

anders 12 22,6% 

aantal respondenten 53  

 

  

                                                           
6 Zie vorige voetnoot. 
7 Te weinig respondenten om percentages op te nemen. 
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Vraag 8 Alleen gevraagd aan de respondenten die (tijdelijk) gestopt zijn. Meer antwoorden 
mogelijk. 

 aantal % 

ik vond de lessen niet interessant/ het interesseerde me niet 9 27,3% 

door mijn thuissituatie 3 9,1% 

ik wilde stoppen om te gaan werken 2 6,1% 

het was een verkeerde opleidingskeuze 15 45,5% 

anders 17 51,5% 

totaal   

aantal respondenten 33  

 

Vraag 8: Kun je aangeven waarom?  Anders, namelijk: Leeftijd 12 t/m 16 jaar. 

Docenten gaven geen goed les. 

Werd zwaar gepest school deed niks. 

Ziekte. 

 

Vraag 8: Kun je aangeven waarom?  Anders, namelijk: Leeftijd 17 t/m 23 jaar. 

De opleiding is niet goed georganiseerd 

Door depressieve en lichamelijke klachten. 

Door drukte, werk, verbouwing huis. 

Door mijn gezondheid 

Door mijn gezondheid. 

Door ziekte. 

Gezondheid. 

Het is zwaar om te leren en te werken om school te kunnen betalen 

Het was een MBO studie, dit was te simpel en mijn klasgenoten waren allemaal veel jonger dan ik. 
Geen motivatie. 
Ik ben gestopt vanwege ziekte, ik wist dat ik de examens niet ging halen. 

Ik ben gestopt voor mijn mentale gezondheid. 

Ik had in 2017-2018 een tussen jaartje. 

Ik leer amper nieuwe dingen. 

Ik leerden daar niks. 

Ik was depressief 

Jaar reizen na afronding bacheloropleiding 

Kwaliteit van het onderwijs was niet voldoende, slecht georganiseerd. 

Medische reden. 

Mijn stage werd vroegtijdig afgebroken, waar ik zo erg van baalde dat ik nadacht om er gelijk 
volledig mee te stoppen 
Niet genoeg studiepunten op de VU vandaar nu HBO. 

Niet zo aardige docent 

Norminaal = abnormaal slechte uitvoering van een slecht idee 

Omdat ik een baby heb. 

Oververmoeid 

Stoppen om te werken, en een geschikte opleiding voor mijn loopbaan te vinden 

Te moeilijk 
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Vraag 9: Heeft iemand je toen geholpen met de beslissing wel of niet te stoppen? 

  leeftijdsklasse totaal 

12 t/m 16 jaar 17 t/m 22 jaar 12 t/m 23 jaar 

ja aantal 98 34 48 

  %  50,7% 56,5% 

nee aantal 2 33 37 

  %  49,3% 43,5% 

totaal aantal 11 67 85 

 

Vraag 10: Wie heeft je geholpen met die beslissing? 

  leeftijdsklasse   totaal % 

12 t/m 16 jaar 17 t/m 22 jaar 

  aantal %9 aantal %10     

vriend(en) 4   11  15 20.3% 

ouder(s) / familie 6  31  38 82,6% 

decaan op school 1  8  9 19,6% 

gemeente (bijvoorbeeld 

leerplichtambtenaar) 

1  2  3 6,5% 

onderwijsservicecentrum 0  3  3 6,5% 

anders 0  4  6 13,0% 

totaal 12  59  74 160,9% 

aantal respondenten 9  34  46 
 

 

Vraag 10: anders, namelijk: alleen geantwoord door respondenten van 17 t/m 23 jaar. 

De jutters 

Klassenmentor 

Overheid 

Praktijkondersteuner, huisarts, psycholoog 

 
Vraag 11: Hoe goed ben je geholpen?  

  leeftijdsklasse totaal11 

  12 t/m 16 

jaar 

17 t/m 

22 jaar 

12 t/m 23 aar  

aantal % 

heel goed 2 7 9 19,1% 
goed 8 18 27 57,4% 
redelijk 1 6 8 17,0% 
niet goed 0 1 1  2,1,% 
dat kan/wil ik niet zeggen 

0 1 2 4,3% 

aantal respondenten 11 33 47 100,0% 

 

                                                           
8 Te weinig respondenten om percentages op te nemen. 
9 Te weinig respondenten om percentages op te nemen. 
10 Te weinig respondenten om percentages op te nemen.  
11 De totalen in de kolom totaal zijn soms hoger dan de twee afzonderlijke leeftijdsklassen opgeteld. 
Van de 47 respondenten hebben er 3 geen leeftijd ingevuld. 
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Vraag 12: Waarom heeft niemand je geholpen met die beslissing? Meer antwoorden mogelijk.  

  leeftijdsklasse totaal12 

  12 t/m 16 

jaar 

17 t/m 

22 jaar 

12 t/m 23 aar  

aantal % 

ik wist niet wie mij kon helpen 0 4 4 12,5% 
ik wilde niet dan iemand mij zou helpen 0 17 18 56,3% 
anders, namelijk: 0 10 11 34,4% 

totaal 0 31 33 102,4% 

aantal respondenten 0 26 32  

 

  

                                                           
12 De totalen in de kolom totaal zijn soms hoger dan de twee afzonderlijke leeftijdsklassen opgeteld. 
Van de 32 respondenten hebben er 6 geen leeftijd ingevuld. 
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BIJLAGE III Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 

 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op de maximaal 881 respondenten uit de 

jongerenpeiling die vragen hebben ingevuld over het onderwerp discgolf.  Over de ‘werkelijkheid’, dat 

wil zeggen de situatie in de totale populatie van Zoetermeerse jongeren van 12 t/m 23 jaar alleen 

uitspraken worden gedaan in de vorm van punt- of intervalschattingen. 

 

Wanneer in de respons bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt aangenomen dat dit in 

de populatie ook 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer 

of mindere mate van de werkelijkheid afwijken. 

De kans op een verkeerde schatting kan aanzienlijk worden teruggebracht door de werkelijkheid te 

schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). 

Het is daarbij mogelijk, met behulp van statistische formules, de grootte van een interval zodanig rond 

de enquête-uitkomst te kiezen dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal ‘betrouwbaarheid’ 

genoemd) kan worden aangenomen dat het werkelijke percentage zich binnen dat interval bevindt. 

 

Enkele voorbeelden ter verduidelijking: 

• stel dat van alle 881 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in de totale 

populatie van Zoetermeerders van 12 t/m 23 jaar) zal dit percentage dan met 95% zekerheid liggen 

tussen 27,0% en de 33,0%. 

• Stel dat van alle respondenten er 50 gedrag x vertonen. Als van deze 50 personen 60%  vrouw 

is dan kan met 95% zekerheid gesteld worden dat van alle Zoetermeerse 18  plussers die gedrag x 

vertonen tussen de 46,4 en 73,6% vrouw is. 

 
Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen afwijken van die in 

de respons. (Bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%). 
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BIJLAGE IV Populatie, steekproef en respons 
 

In de volgende tabellen zijn de Zoetermeerse bevolking, de steekproef en de respons naast elkaar 

gezet naar de kenmerken leeftijd en geslacht.  

 

Geconcludeerd kan worden dat de drie vergelijkingen enigszins van elkaar afwijken. Jongeren in de 

leeftijd van 12 t/m 18 jaar zijn oververtegenwoordigd in de respons en 18 t/m 23 jaar 

ondervertegenwoordigd. Er is geen herweging toegepast omdat niet zeker is dat daarmee de 

werkelijkheid beter benaderd wordt.  

 

 

 

leeftijd geslacht bevolking steekproef respons 

12 jaar man 4,1% 4,3% 5,1% 

vrouw 3,9% 4,0% 4,2% 

13 jaar man 4,5% 4,3% 4,1% 

vrouw 4,1% 4,3% 6,2% 

14 jaar man 4,2% 4,5% 4,9% 

vrouw 4,0% 4,0% 4,6% 

15 jaar  man 4,2% 4,1% 4,5% 

vrouw 4,3% 4,5% 6,1% 

16 jaar man 4,5% 4,7% 5,0% 

vrouw 4,5% 4,2% 4,3% 

17 jaar man 4,5% 4,5% 4,6% 

vrouw 4,2% 4,3% 6,8% 

18 jaar man 4,8% 4,7% 4,5% 

vrouw 4,4% 4,0% 5,0% 

19 jaar man 4,2% 4,4% 3,3% 

vrouw 3,9% 4,0% 3,4% 

20 jaar man 4,4% 4,0% 2,3% 

vrouw 4,0% 3,6% 4,1% 

21 jaar man 4,1% 4,0% 2,7% 

vrouw 3,7% 3,4% 2,4% 

22 jaar man 4,1% 4,0% 2,3% 

vrouw 3,6% 3,1% 3,4% 

23 jaar man 4,1% 4,4% 2,1% 

vrouw 4,1% 4,4% 4,0% 

totaal %  100,0% 100,0% 100,0% 

totaal aantal  17.171 6000 87413 

 

                                                           
13 82 respondenten hebben geen leeftijd ingevuld. 
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